



论《克拉莫 60 首钢琴练习曲》 中有关音乐表现力的弹奏训练

上海大学音乐学院 兰夏梦

《克拉莫 60 首钢琴练习曲》(以下简称为《克》)中,每首练习曲都有着丰富的伴奏织体,使得习琴者在进行专门的技术训练时,能够接触到各种各样的伴奏织体,可以一并练习、积累、提高。

一、多声训练

多声训练是钢琴技术训练、声音训练、乐感训练中一个极其重要的组成部分。它不仅训练手指,更重要的是训练耳朵、心灵和大脑。在《克》中,有许多包含复调因素的多声训练的练习曲,如右手(单手)多声训练:一个声部为保持音,另外一个声部进行弹奏。从技术上看,对习琴者来说是较难的一种弹奏技术,它要求习琴者的手指要有较强的独立性,同时管理多个声部的不同触键方法。从音乐上看,单手多声部的线条进行,能够丰富练习曲的音乐色彩。习琴者通过细致的练习,必定受益匪浅。

笔者以 No.11 这首练习曲为例,做具体论述。

谱例 1、

谱例 1 是 No.11 的 1-11 小节。每小节开头的二分音符音程,是构成这首练习曲主旋律的部分,所以习琴者在弹奏时要充分保持音程的时值。右手 4-5 指的颤音部分构成该曲的高声部,习琴者在弹奏时,触键要统一、均匀、轻巧、颗粒性清楚,不能含糊带过。习琴者在练习时可加长颤音的弹奏,从而锻炼 4、5 指的独立性,达到均匀的弹奏效果。左手的二分音符长音构成该曲的低声部,形成低音线条。习琴者在弹奏时,触键要深、指尖要有把力量揉进去的感觉,但力度不能过重。习



琴者在弹奏这首练习曲时,要分清主次声部,中声部及低音声部的音响要协调,衬托出主要声部。

二、节奏训练

在大部分练习曲中，普遍注重手指基本功，如手指力量、触键状态、跑动速度、动作准确等方面的训练，但对于节奏要素的训练往往不够。《克》有完整的节奏训练，既有节拍层面的，也有节奏层面的；既锻炼了习琴者的节奏感，也练习了习琴者的协调性。

1、左右手交错节奏

No.43 是一首左右手交错节奏的练习曲，笔者以这首练习曲为例，做具体论述。

谱例 2、



谱例 2 是 No.43 的 1—5 小节。习琴者需要有绝对平均的分拍概念。习琴者前臂、手腕的“落—起”动作需在高度、速度、力度、触键方式上保持一致，双手动作要协调统一。主要旋律音为右手每小节的第一个音，习琴者在弹奏时，触键要深一些，突出旋律音；左手每小节的第一个音为根音，习琴者在弹奏时，触键要深一点，弹奏出低音贝司的感觉；左右手的中间声部是旋律的和声背景，习琴者在弹奏时，手指的触键要灵活、轻盈。

2、复合节拍

在浩瀚如烟的钢琴作品中，习琴者经常会遇到同一律动的大时值节拍单位纵向细分为不同节奏形态及小节拍单位的复合情况，这样的节奏形态较难掌握，通常花了很长时间练习还无法自如弹奏，《克》的 No.47 为习琴者提供了很好的练习课题。

谱例 3、1-4 小节



No.47 是一首针对右手平行三度与平行六度的双音弹奏练习曲,也是一首复合节奏的练习曲。谱例 3 是 No.47 的 1-4 小节。谱例的 1-4 小节就可以看出,右手的节奏是 2+2+2 的组合形式,左手的节奏是 3+3 的组合形式。习琴者在练习过程中,要慢练,以数分拍的方法,进行准确的弹奏。这首练习曲加强右手 3-5 和 2-4 指弹奏平行三度双音的能力,而右手平行六度双音的弹奏则是为了提高 2-5、1-4 和 1-3 指的转换能力,所以习琴者需要把练习曲分句,个别的进行弹奏练习。习琴者在弹奏 2-4 小节右手时(画圈位置),要特别注意手腕的“落 - 起”动作要灵敏、迅速,双音弹奏的节奏要均匀。

三、歌唱性训练

《克》中，练习曲的音乐形象非常丰富，旋律具有很强的歌唱性，习琴者在弹奏时，要注意其音乐形象的表现。

笔者以 No.6 这首练习曲为例, 做具体论述。

谱例 4、



谱例 4 为 No.6 的 1—5 小节。如谱例所示,右手 3、5 指所弹奏的高声部的跳音为主要旋律,左手 5 指弹奏的音符为低声部,另外,两手弹奏的短音阶为中声部。习琴者在练习 No.6 这首练习曲时,要注重练习曲中复调线条的练习。例如谱例 4 的第 1 小节,左手 5 指弹奏低声部的保持音(画圈位置),右手 5 指负责弹奏跳音勾勒主要的高声部旋律线条,两手的 1、2、3 指则应整齐、轻巧的演奏。习琴者在练习时,右手的“落—连—起”的动作很重要,在保证连奏的同时,要突出 5 指弹奏的旋律音。习琴者特别要注意的是每组连奏之间要流畅,不能有缝隙,这就要求习琴者依靠手腕的支撑,运用手腕柔顺的划圈动作进行弹奏。除了手腕的练习外,习琴者在练习时还需注意要

配合好手指,均匀有力地弹奏作品,并且要把每个乐句的渐强趋势表现出来。

四、音响层次构建训练

《克》中包含了复调形态的练习曲,这不仅训练习琴者的手指独立性,还培养习琴者演奏复调音乐的能力,为日后复调作品的弹奏做了充足的准备。

笔者以 No.44 为例,做具体论述。

谱例 5、

1-17 小节

29-39 小节

No.44 这首练习曲中,有复调的音乐形态和不同的音响层次,接近于巴赫的三部创意曲。该曲分为 A-B-A 结构,

1-16 小节为 A 段,17-32 小节为 B 段,33-50 小节为 A1 段。

谱例 5 是 No.44 的 1-17 小节和 29-39 小节。右手在弹奏 1-8 小节的 A 段主旋律之后,换成左手弹奏主要旋律,在 9-12 小节。在 33-39 小节,右手回到主旋律的弹奏。左手在弹奏主旋律时,右手以长颤音的形式为左手伴奏。习琴者在练习这首练习曲时,要准确划分音响层次,正确把握该曲的音乐形象。

五、调性色彩训练

《克》中练习曲有着丰富的调性变化,便于习琴者在不同调性的键盘位置上巩固同一技术,熟悉多个键盘位置,体会相同的音乐在不同调性上呈现出的色彩变化,从而调整触键方式。笔者以 No.37 为例,做具体论述。

谱例 6、

西安佳音合唱团获第九届“金钟奖合唱比赛”优秀奖



在场观众演唱了《圣母颂》和《回音壁》两首歌曲，获得大家认可。

西安佳音合唱团成立以来得到了陕西省教育厅艺术教育委员会及社会各界的大力支持。合唱团员主要由陕西省各大、中、小学校音乐教师及艺术教育工作者组成。从2013年6月成立之初至今，佳音合唱团先后举办数场音乐会。为推动合唱事业，发挥育人功能，佳音合唱团一方面积极排练中外经典合唱作品，努力参加国际国内重大合唱比赛；另一方面还肩负着陕西省校园合唱艺术的培训与研究工作，并通过配合教育部推行的“高雅艺术进校园”活动，努力践行佳音“艺教兼顾”的使命。

(西安佳音合唱团供稿)

谱例6是No.37的1-20小节。从谱例上可以看出，在第17小节(谱例倒数第二行的最后一小节)，练习曲由A大调转为a小调。这首练习曲分为A-B-A1三段，A段为A大调，B段为a小调，A1段为A大调。而A段由A大调-#c小调-b小调-D大调-A大调的形式组成，B段由a小调-e小调-C大调-d小调-a小调的形式组成。由此可以看出，这首练习曲的调性色彩非常丰富。《克》还有很多调性色彩丰富的练习曲，习琴者通过练习，可以加强对调性色彩变化的感悟力，熟练地掌握调性变化时乐段的背奏方法，为习琴者以后弹奏其他钢琴作品时遇到调性色彩的变化做准备。

结语

在《克》中可以发现，该练习曲非常注重同一技术的移调练习，让习琴者在牢固地掌握单一技术的同时，体会到不同调性色彩的变化，建立调式概念、键盘和声体系；并且《克》将多声线条的训练列入练习曲的课题中，使习琴者建立立体听觉，增加多声部演奏的平衡与控制力；《克》还将节奏训练列入练习曲的训练课题中，精密、复杂的节奏训练极好地培养了习琴者精准的节奏概念和平衡能力，使他们的综合能力得到全面提高。以上这些训练让习琴者能够掌握丰富的钢琴弹奏技巧，积累丰富的音乐表现手段，最终为音乐服务。♪